
نام و نام خانوادگی:

نام آزمون: تمرین شیمی آلی

حسین نصراللهی

شمار اتم ها در  گرم از یک آلکان راست زنجیر برابر  است. این آلکان کدام است؟   1

 

پنتان بوتان پروپان اتان

2٫94٫214 × 1023

(C = 12, H = 1 : g ⋅ mo )l−1

از سوختن کامل   گرم از چند نوع آلکان متفاوت،   گرم بخار آب تولید می شود؟   26٫39٫45(C = 12 , O = 16 , H = 1 : g ⋅ mo )l−1

1345

CH3 کدام است؟ 2( )
2

H

C

H

C

C

CH

C

3

3

H 2CH2CH C CH3 3( ) نام هیدروکربنی با فرمول   3

 - پنتامتیل اوکتان  - پنتا متیل اوکتان

 - پروپیل -  - تري متیل هپتان - پروپیل -  - تري متیل هپتان

7, 6, 6, 2, 27, 7, 3, 3, 2

26, 6, 266, 6, 2

2 HC

H

C C CCHCH 33
C

H

HC 3

H

HC 3

Br
نام ترکیبی با ساختار زیر، به روش آیوپاك کدام است؟  4

- ایزوپروپیل -  - هگزن - برمو -  - اتیل -  - متیل -  - هگزن - برمو - 

- متیل -  - هگزن - برمو -  - ایزوپروپیل -  - هگزن - برمو -  - اتیل - 

5335323

2453243

1
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چه تعداد از عبارت هاي زیر دربارة ترکیبی با ساختار داده شده درست است؟  5

آ) نام آن به اوکتان ختم می شود.

ب) داراي هشت شاخه فرعی است.

پ) در ساختار آن،  اتم کربن وجود دارد که این کربن ها هرکدام به  کربن دیگر اتصال دارند.

ت) در صورتی که به جاي شاخه هاي فرعی اتیل، گروه هاي متیل و به جاي شاخه هاي فرعی متیل قرار گیرد، زنجیر اصلی  کربنی می شود.

(C CCH(C )C(C )( )C( )H3)3 H3 H3 C2H5 C2H5

(C )C(CH3 H3)2C2H5

34

10

1234

 ( (II

O

OH

( (I

) است؟  درست  شده،  داده  ترکیب  دو  دربارة  زیر  مطالب  از  مورد  چند    6

     (

هر دو، ترکیب هایی آروماتیک به شمار می آیند.

ترکیب  بر اثر هیدروژن دار شدن کامل به تقریب  درصد افزایش جرم پیدا می کند.

تفاوت جرم مولی این دو ترکیب برابر  گرم است.

،  واحد کم تر از ترکیب  است. تعداد پیوندهاي  در ترکیب 

H = 1 , C = 12 , O = 16 : g ⋅ mol−1

∙
∙(I)8٫72

∙32

∙C − H(I)8(II)

3214

فرآورده هاي و  می دهد  واکنش  کامل  به طور  هیدروژن  گاز  مول  با    ، شرایط  در  اتین  و  اتن  اتان،  گازهاي  از  مخلوطی  لیتر    7

سیرشده، تشکیل می شود. اگر شمار مول هاي اتن و اتین در این مخلوط با هم برابر باشد، چند درصد از مول هاي مخلوط اولیه را گاز اتان تشکیل می دهد؟

 

11٫2STP0٫15

20406080
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چند مورد از مطاب زیر در مورد هیدروکربنی با ساختار نادرست است؟  8

آ) فرمول مولکولی آن  و داراي   پیوند کووالانسی است.

ب) نام فرآوردة هیدروژن دار شدن آن،   اتیل  دي متیل هگزان است.

پ) در ساختار آن، تعداد گروه هاي  برابر تعداد گروه هاي  است.

ت) به خانوادة آلکن ها تعلق دارد و نام آن،  اتیل  دي متیل  هگزن است.

C10H2030

−4−5, 3−
3 ، − CH3−CH

−4−5, 3−−2−

1234

فرآوردة کدام واکنش زیر نادرست تعیین شده است؟  9

(اتانول)    اتن −Br2+1→12( و  - دي برمو هگزان) - هگزن →−−−
کاتالیزگر

OH2+

پن( −1 + H2 −→−
Ni

پنتانپنتان + B →r2 دی برمو پنتان −2, 1

دانش آموزي نام یک ترکیب را  - ایزوپروپیل هپتان نام گذاري کرده است. نام درست این ترکیب کدام است و چند ترکیب ایزومر بدون نام  10

متیل از این ترکیب می توان ساخت؟(راهنمایی: ساختار گروه آلکیل ایزوپروپیل به صورت  است.)

 اتیل  متیل هپتان  ،  ،  تري متیل هپتان   ،  ،  تري متیل هپتان  اتیل  متیل هپتان 

3

C − − CH3 CH
|

H3

3−2−7−2334−2337−−3−2−4−

اختلاف تعداد پیوندهاي اشتراکی در ساختار دو آلکان متفاوت برابر  است. اگر نسبت شمار اتم هاي هیدروژن به کربن براي آلکان سبک تر  11

برابر  باشد، فرمول مولکولی آلکان سنگین تر چیست؟

12

2٫25

C8H18C12 H26C16 H34C20 H42

اگر در ساختار یک آلکان، تعداد اتم هاي هیدروژن  برابر تعداد اتم هاي کربن باشد، براي سوزاندن کامل  گرم از این ترکیب با خلوص   12

 درصد به چند لیتر گاز اکسیژن با چگالی  گرم بر لیتر نیاز است؟

( ) ​

2٫43٫2

901٫28

O = 16, C = 12, H = 1 : g ⋅ mol−1

1612820

3
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13  گرم مخلوط گازهاي پروپان و اتن با  گرم برم مایع، به طور کامل واکنش می دهد. بر اثر سوزاندن کامل این مخلوط گازي با مقدار کافی

) است.)  آب  و  اکسید  کربن دي  گاز  سوختن  (فراورده  می شود؟  حاصل  شرایط   در  دي اکسید  کربن  گاز  لیتر  چند  اکسیژن 

(

1032

STP

C = 12, H = 1, Br = 80 : g ⋅ mol−1

8٫9615٫684٫4818٫56

! !

!

!

!

!

!

!
!

!

!
!

!

!

!

!

!
!

!

در ساختار مولکولی ترکیب روبه رو، کدام گروه هاي عاملی شرکت دارند؟  14

آلدهیدي- اتري- کربوکسیل کربونیل- هیروکسیل- استري آلدهیدي- هیدروکسیل- استري کربونیل- اتري- کربوکسیل

چه تعداد از مطالب زیر درست است؟  15

الف) مهم ترین تفاوت میان آلدهیدها و کتون ها یک هیدروژن بیشتر در فرمول عمومی آلدهیدهاست.

ب) بنزآلدهید ساده ترین آلدهید آروماتیک و مادة آلی موجود در میخک است.

پ) ساده ترین کتون به هر نسبتی در آب حل می شود.

- هپتانون یکسان است. 2ت) شمار اتم هاي کربن مولکول هاي بنزآلدهید و 

1234

گروه هاي عاملی موجود در ساختار مولکول زیر کدام اند؟  16

هیدروکسیل - اتري - کربوکسیل - آلکنی - آلدهیدي کربونیل - آلکنی - کربوکسیل - استري - اتري

اتري - کربونیل - آلدهیدي - استري - هیدروکسیل کربوکسیل - استري - آلدهیدي - اتري - کربونیل

4

 
ی

ی آل
شیم

ن 
تمری

حسین نصراللهی

12/1/22, 13:32
Page 7 of 36



ترکیبی با فرمول مولکولی  داراي چند همپار است و در نام چند همپار آن، واژة «پنتان» وجود دارد؟  17

 ،

 ،

 ،  ،

C6H14

5253

 

63

62

 

است؟  درست  آن  دربارة  زیر،  مطالب  از  مورد  چند  شده،  داده  نشان  که  مولکولی  خط»  ــ  «پیوند  ساختار  به  توجه  با   18

 

 داراي دو گروه عاملی اتري، یک گروه عاملی کتونی و یک حلقۀ بنزنی است.

 شمار جفت الکترون هاي ناپیوندي روي اتم هاي آن  با شمار پیوندهاي دوگانه در مولکول آن، برابر است.

 اگر در آن، اتم هاي هیدروژن جایگزین گروه هاي متیل شوند، کاهش جرم مولی آن، برابر جرم مولی اتن می شود. 

 نسبت شمار اتم هاي کربن به هیدروژن در آن با نسبت شمار اتم هاي هیدروژن به کربن در مولکول بنزن برابر است.

(H = 1, C = 12 : g ⋅ mo )l−1

∙
∙
∙
∙

1234
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در چند مورد زیر، دو ترکیب با یکدیگر همپارند؟   19

!!

و
!!

 

!

!

و

!!
!

 

 
و
 

 

!!

!

!
!
!

و
!!

!
!!!!

 

∙

∙

∙

∙

1234

 

!!

!!

!!
!

!

!

دربارة مولکول فرضی با ساختار زیر، کدام مطلب درست است؟  20

داراي گروه عاملی هیدروکسیل و گروه عاملی آمیدي است.  شمار اتم هاي کربن در آن،  برابر شمار اتم هاي اکسیژن است. 

اتم ها در ناپیوندي روي  الکترون هاي  برابر شمار جفت  اتم هاي هیدروژن،   شمار 

آن است. 

آن ها بین  دوگانه  پیوندهاي  شمار  برابر  آن،   اتم هاي  بین  یگانه  پیوندهاي  شمار 

است. 

4٫5

5٫41٫25
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چند مورد از مطالب زیر در مورد دو ترکیب زیر، درست هستند؟     21

  ترکیب هاي «آ» و «ب» به ترتیب در دارچین و زردچوبه وجود دارند.

 ترکیب «ب» داراي گروه هاي عاملی کتونی و آلکنی می باشد و آروماتیک است.

 درصد جرمی هیدروژن در ترکیب «آ»،  بیش تر از ترکیب «ب» است.

 شمار پیوندهاي  در ترکیب «ب»،  برابر ترکیب «آ» می باشد.

 از سوختن کامل هر مول ترکیب «ب»،  مول آب تشکیل می شود.

 

(H = 1, C = 12, O = 16 : g ⋅ mo )l−1

∙
∙
∙
∙(C − H)1٫5

∙7

2134

COOH OH

OHCH2

OH
H2N

N

 

دربارة مولکول  با ساختار زیر، کدام مطلب درست است؟  22

شمار جفت الکترون هاي ناپیوندي با شمار اتم هاي کربن در آن برابر است.

تفاوت جرم اتم هاي نیتروژن و هیدروژن در آن،  جرم اتم هاي اکسیژن است.

شمار پیوندهاي دوگانۀ کربن ــ کربن در آن،  برابر شمار گروه هاي کربوکسیل است. 

شمار پیوندهاي یگانۀ کربن ــ کربن در آن،  برابر شمار پیوندهاي یگانۀ کربن ــ اکسیژن است. 

(H = 1, N = 14, O = 16 : g ⋅ mo )l−1

0٫175

5

2

7
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در ساختار هیدروکربن زیر عامل آلدهیدي کدام است؟ فرمول مولکولی این ترکیب چیست؟  23

 - شمارة   - شمارة   - شمارة   - 1C10شمارة  H10 O42C11 H12 O43C10 H10 O41C9H10 O4

     

به الف)  است؟    زیر درست  عبارت هاي  از  تعداد  چه   24

ساختاري فرمول  ولی  یکسان  مولکولی  فرمول  که  ترکیباتی 

متفاوت دارند، ایزومر یا تکپار می گویند.

ب) دو ترکیب مقابل در خواص فیزیکی و شیمیایی با یکدیگر

تفاوت دارند.

پ) محتوي انرژي ترکیب هایی که با یکدیگر ایزومرند، با هم تفاوت دارد.

ت) اولین عضو خانوادة اترها و دومین عضو خانوادة الکل هاي تک عاملی ایزومر یکدیگر هستند.

1234

8
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دو ترکیب .................. و .................. ایزومر یکدیگرند و گروه هاي عاملی  .................. و .................. در آن ها وجود دارد.  25

1 ـ 2 ـ اتر ـ کربونیل 1 ـ 2 ـ هیدروکسیل ـ اتر 2 ـ 3 ـ هیدروکسیل ـ اتر 3 ـ 4 ـ هیدروکسیل ـ کربوکسیل

9
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 1

معادلۀ سوختن آلکان ها به صورت زیر می باشد:  2

بنابراین فرمول مولکولی آلکان به صورت   (پنتان) است که می تواند سه ایزومر زیر را داشته باشد.

)   

 )       

)     

 3

 - پنتا متیل اوکتان

!

!

!

!

!

!

!!!!!
!!

!

!

!

!! ! !

!
!

!! !

! !!

! !!

!!! !

!
!!

! ! ! !

 4

  - برمو -  - اتیل -  - متیل -  - هگزن

2
HC

H

C C CCHCH 33
C

3
H

HC 3

H

HC 3

Br

4 5 6

1

2

فقط عبارت (آ) درست است.  5

ساختار آلکان به صورت زیر است:

 زنجیر اصلی این ترکیب داراي  اتم کربن است و نام آن به اوکتان ختم می شود.
بررسی عبارت هاي نادرست:

ب) این ترکیب داراي  شاخه فرعی ( اتیل و  متیل) است.

4٫214 × = 2٫9g × × ⇒ n = 410
23 اتم CnH2n+2

1molCnH2n+2

(14n + 2)gCnH2n+2

(3n + 2) × 6٫02 × 10
23

1molCnH2n+2

بوتان

⇒ =CnH2n+2 C4 H10 بوتان

+ ( ) → nC + (n + 1) OCnH2n+2

3n + 1

2
O2 O2 H2

?g O = 6٫3g × × ×H2 CnH2n+2

1mol CnH2n+2

(14n + 2)g CnH2n+2

(n + 1)mol OH2

1mol CnH2n+2

18g OH2

1mol OH2

= 9٫45g O → = 9٫45 →H2

6٫3(n + 1)18

14n + 2
n = 5

C5 H12

C − C − C − C − CH3 H2 H2 H2 H31

Cدی متیل پروپان − − CH3 C
|
CH3

|

CH3

H32

Cمتیل بوتان − H − C − CH3 C
|

CH2

H2 H33

7, 6, 6, 2, 2

5323

− − − − − − −C
1

C
2
|
C

|
C

C
3

|
C

C
4
|
C

|
C
|
C

C
5
|
C

|
C
|

C

C
6
|
C

|
C

C
7

C
8

8

927

10
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( پ)  کربن وجود دارد که هرکدام به  کربن دیگر اتصال دارند.(کربن هاي شماره  و 

ت) اگر شاخه هاي فرعی متیل به اتیل و بالعکس تبدیل شود، ساختار زیر حاصل می شود که زنجیر اصلی  کربنی است.

فقط عبارت اول درست است.  6

بررسی عبارت هاي نادرست:

عبارت دوم: ترکیب  داراي  پیوند دوگانۀ کربن ـ کربن است، پس هر مول از آن با  مول  به طور کامل سیر می شود:

7 H2

C H1014 C H2414

، به صورت  می باشد: عبارت سوم: فرمول مولکولی ترکیب 

CH

H

CH CH CH3 2
CH 3

H

H H

C C C
C

C C O

OH
C

C H13 18O2

CH 3

پس تفاوت جرم مولی ترکیب و  برابر است با:

عبارت چهارم: در ترکیب  به ازاي هر اتم هیدروژن، یک پیوند  وجود دارد، پس تعداد پیوندهاي  در آن برابر  است. در ترکیب با  اتم هیدروژن یکی از اتم هاي 

،  واحد کم تر از ترکیب  می باشد.   به  متصل شده است؛ بنابراین تعداد پیوندهاي  در آن برابر  است. پس تعداد پیوندهاي  در ترکیب 

با  مول گاز   واکنش داده و سیر اتین  با یک مول گاز  و هر مول گاز  اتن  از طرفی هر مول گاز  با گاز  واکنش نمی دهد،  اتان سیر شده است و   7

می شوند؛ بنابراین در تعداد مول برابر اتن و اتین، (تعداد مول اتن و اتین) حجم گاز  مصرفی براي واکنش با گاز اتین دو برابر گاز اتن است:

 

445, 4،26

9

C − − − − − − −C
7
|
C
8
|
C
9

|
C
|

C

C
6

|
C
|

C

C
5
|
C
|
C

|
C

C
4
|
C
|
C

|
C

C
3
|
C
|
C

|
C
|

C

C
2

C
1

(I)77H2

= × 100 = × 100 = × 100 ≃ درصد افزایش جرم%7٫86
7H2

C14 H10

7 × 2

14(12) + 10(1)
14

178

IIC13 H18 O2

(I)(II)
− = −C + 8H + 2O = −12 + 8 + 32 = 28gC13 H18 O2 جرم مولی C14 H10 جرم مولی

(I)C − HC − H10(II)18

HOC − H17C − H(I)7(II)
H2H22H2

H2

= x + 2x = 3x = 0٫15H2 تعداد مول مصرفی ⇒ x = 0٫05

11
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 8

 اتیل  دي متیل هگزان

45 3 2
6

1

 پ) در ساختار آلکن  موردنظر،  گروه  و  گروه  وجود دارد.
ت) شماره گذاري را از سمتی آغاز می کنیم که به پیوند دوگانه نزدیک تر باشد:

 اتیل  دي متیل  هگزن

1
2

3
4 5 6

پنتان سیرشده است و با برم واکنش نمی دهد.  9

بررسی سایر گزینه ها:

(

 

« و  - دي برمو هگزان»

(

«اتانول»      

( ​

پنتن با داشتن یک پیوند دوگانه با یک مول گاز هیدروژن واکنش داده و به پنتان تبدیل می شود.

اگر دو مسیر با تعداد کربن یکسان براي تعیین زنجیر اصلی در یک ترکیب وجود داشته باشد، زنجیري که شاخه فرعی بیشتري دارد زنجیر اصلی خواهد بود.  10

0٫05mol × = 1٫12L
22٫4L گاز

1mol گاز

11٫20L − ( ) = 8٫96Lمخلوط اولیه +1٫12L
اتن

1٫12L
اتین

  
2٫24

گاز اتان

= = × 100 = درصد مولی گاز اتان%80 درصد حجمی گاز اتان
8٫96

11٫2

عبارت هاي (آ) و (ت) درست اند.

آ) ترکیب موردنظر یک آلکن  کربنی با فرمول  است و در ساختار آن،  پیوند اشتراکی وجود دارد.

ب) از واکنش آلکن داده شده با گاز هیدروژن، آلکانی با ساختار زیر به دست، می آید:

10C10 H2030

−3−4, 2−

5CH33CH

−4−5, 3−−2−

1

C = CH − C − C − C − C + B → − − C − C − C − CH2 H2 H2 H2 H3 r2 CH2
|

Br
CH

|

Br
H2 H2 H2 H3

12

2

C = C + HOH C −H2 H2 − →−−−
کاتالیزگر

H3 CH2
|

OH
3

+ H − H →C = CH − C − C − CH2 H2 H2 H3  
پن( (سیر نشده) −1

C − C − C − C − CH3 H2 H2 H2 H3  
پنتان (سیر شده)

12
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​    
 تعداد ایزومرهاي بدون نام متیل:

​

( از رابطۀ (  ( ) به شمار اتم هاي کربن ( از رابطۀ  و نسبت شمار اتم هاي هیدروژن ( تعداد پیوندهاي اشتراکی در هر آلکان  کربنی   11

به دست می آید.

آلکان سبک تر:  ــ آلکان سنگین تر: 

) خواهیم داشت: با توجه به فرمول عمومی آلکان ها (  12

معادلۀ واکنش سوختن  را می نویسیم:

 اکنون با دو روش کسر تبدیل و تناسب، مسئله را حل می کنیم:
روش کسر تبدیل:

روش تناسب:

_ متیل هپتان _ اتیل _    32

C − C − C − C − C − C − C − C − C − CH3 H2 H2 H2 H2 H2 H2 H2 H2 H3 دکان

C − C − − C − C − C − C − CH3 H2 CH
|

C2 H5

H2 H2 H2 H2 H3 − اتیل اوکتان3

C − C − C − − C − C − C − CH3 H2 H2 CH
|

C2 H5

H2 H2 H2 H3 − اتیل اوکتان4

C − C − − C − C − CH3 H2 CH
|

C2 H5

|
C2 H5

H2 H2 H3 − 3, دی اتیل هگزان3

C − C − − − C − CH3 H2 CH
|

C2 H5

CH
|

C2 H5

H2 H3 − 4, دی اتیل هگزان3

C − C − C − − C − C − CH3 H2 H2 CH
|

C3 H7

H2 H2 H3 − پروپیل هپتان4

C − C − C − − C − C − CH3 H2 H2 CH
|

C CH−CH3 H3

H2 H2 H3 − ایزوپروپیل هپتان4

n3n + 12n + 2n2 +
2

n

CnH2n+2Cm H2m+2

⇒ 2 + = 2٫25 ⇒ n = برای آلکان سبک تر8
2

n
3m + = 3n + + 12 ⇒ 3m = 3(8) + 12 ⇒ m = 12 ⇒ :1 1 آلکان  سنگین تر C12 H26

CnH2n+2

= 2٫4 ⇒ n = 5 ⇒
2n + 2

n
C5 H12

C5 H12

+ → 5C (g) + 6 O(g)(g)C5 H12
  

a

8 (g)O2

⏞b

O2 H2

3٫2g a × × × × × = 8Lb
90

100

1mol a
72g a

8mol b
1mol a

32g b
1mol b

1L b
1٫28g b

13
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بین گازهاي پروپان و اتن فقط گاز اتن، با برم واکنش می دهد. پس از مقدار برم مصرف شده جرم اتن موجود در واکنش را به دست می آوریم.  13

​

​  

 حال با توجه به جرم هاي دو ترکیب مقدار  تولید شده در سوختن آن ها را به دست می آوریم.

​

​​

​  

​   

گروه هاي عاملی ترکیب داده شده به صورت زیر است:  14

​

) است. ) و استري ( )، هیدروکسیل ( این ساختار داراي گروه هاي عاملی کربونیل (

موارد الف و ب نادرست هستند.  15

مورد الف) نادرست – زیرا مهم ترین تفاوت میان آلدهیدها و کتون ها وجود اتم هیدروژن متصل به گروه کربونیل در آلدهیدهاست، اما تعداد اتم هاي هیدروژن در آلدهیدها و کتون هاي هم کربن

با هم برابر است   زیرا با هم ایزومرند.

مورد ب) نادرست – بنزآلدهید مادة آلی موجود در بادام است.

گروه هاي عاملی ترکیب داده شده به صورت زیر است:  16

=
گرم× درصد خلوص
C5 H12

ضریب× جرم مولی

چگالی× حجم
O2

ضریب× جرم مولی

= ⇒ V = 8L
3٫2 × 90

100

1 × 72

1٫28 × V
8 × 32

+ B → BC2 H4 r2 C2 H4 r2

32g B ×r2

1mol Br2

160gBr2

× × = 5٫6g
1molC2 H4

1molBr2

28g C2 H4

1molC2 H4

C2 H4

= 10 − 5٫6 = 4٫4gجرم پروپان C3 H8

CO2

+ 3 → 2C + 2 OC2 H4 O2 O2 H2

+ 5 → 3C + 4 OC3 H8 O2 O2 H2

5٫6g ×C2 H4

1mol C2 H4

28g C2 H4

× × = 8٫96LC
2mol CO2

1mol C2 H4

22٫4L CO2

1molCO2

O2

4٫4g ×C3 H8

1mol C3 H8

44g C3 H8

× × = 6٫72L C
3mol CO2

1mol C3 H8

22٫4L CO2

1mol CO2

O2

C = 8٫96 + 6٫72 = 15٫68LO2 حجم گاز

R − −C
||
O

R
′

R − OHR − − O −C
||
O

R
′

( O)CnH2n

14

 
ی

ی آل
شیم

ن 
تمری

حسین نصراللهی

12/1/22, 13:32
Page 27 of 36



راه اول:ایزومرهاي  عبارتند از:  17

محاسبه کرد. کربن را می توان با توجه به فرمول   راه دوم:تعداد ایزومرهاي آلکان هاي  تا 

همۀ عبارت ها در مورد ترکیب داده شده، درست هستند.  18

بررسی تمام عبارت ها:

وجود دارد. عبارت اوّل: در ساختار مولکول داده شده، دو گروه عاملی اتري  ، یک گروه عاملی کتونی   و یک حلقۀ بنزنی   و یک گروه عاملی آلکنی 

 عبارت دوم:                    

​

شمارپیوندهاي دوگانه در مولکول موردنظر برابر  است؛ بنابراین با شمار جفت الکترون هاي ناپیوندي روي اتم هاي آن برابر است.

برابر  عبارت سوم: در ساختار این ترکیب، دو گروه متیل  وجود دارد که اگر با اتم هاي هیدروژن جایگزین شوند؛ جرم مولی ترکیب  گرم کاهش می یابد که با جرم مولی اتن 
است.

​

اتم هاي نسبت  و  برابر   داده شده  مولکول  در  به هیدروژن  اتم هاي کربن  نسبت شمار  است.  بنزن،   فرمول شیمیایی  و  است  مولکول،   این  فرمول شیمیایی     عبارت چهارم: 

هیدروژن به کربن در مولکول بنزن نیز برابر  می باشد.

فرمول شیمیایی در ایزومرها یا همپارها با هم یکسان اند و تنها نحوة اتصال اتم ها به یک دیگر متفاوت است. فرمول شیمیایی ترکیب ها در هر عبارت از راست به  19

چپ به صورت زیر است:

مورد اوّل:  

مورد دوم: 

C6 H14

​

هگزان ــ متیل پنتان  ــ متیل پنتان،  ــ د ي متیل بوتان،  ــ دي متیل بوتان 232232

47+ 12
n−4

(−c = c−)

= (O × 2) = 3 × 2 = جفت الکترون های ناپیوندی6
6

(c )H328( )c2 H4

= 2 × (12 + 3) − (2 × 1) = 28gکاهش جرم
= (2 × 12) + (4 × 1) = 28gc2 H4

c16 H16 o3c6 H61

1

cl, clc4 H9 c4 H9

N , Nc4 H9 c4 H9

15
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مورد سوم: 

مورد چهارم: 

بنابراین جفت ترکیبات موارد اوّل، دوم و سوم ایزومر یکدیگرند.

واحد ساختار  در  دارد.  وجود  آمیدي   گروه  یک  و  آمینی  گروه  یک   ، هیدروکسیل  گروه  دو  موردنظر،  مادة  ساختار  در   20

تکرار شوندة پلی آمیدها نیز گروه آمیدي دیده می شود.

بررسی سایر گزینه  ها:

) فرمول شیمیایی این ترکیب به صورت  است وشمار اتم هاي کربن در آن،  برابر شمار اتم هاي اکسیژن است.

) در ساختار این ماده،  پیوند یگانه و  پیوند دوگانه وجود دارد و شمار پیوندهاي یگانه بین اتم هاي آن،  برابر شمارپیوندهاي دوگانه بین آن ها است.

(

​​

بنابراین شمار اتم هاي هیدروژن،  برابر شمار جفت الکترون هاي ناپیوندي روي اتم ها در آن است.

عبارت هاي اول و دوم درست هستند.  21

بررسی تمام عبارت ها:

عبارت اول: درست.

عبارت دوم: درست؛ ترکیب «ب»داراي گروه هاي عاملی کتونی   و آلکنی  می باشد و به دلیل وجود حلقۀ بنزنی،آروماتیک است.

عبارت سوم: نادرست؛ درصد جرمی هیدروژن در ترکیب «آ»، کم تر از ترکیب «ب» است.

     

و  است؛ برابر   به ترتیب  این دو ترکیب،  پیوندهاي  در  به ترتیب،  و  می باشد؛ پس تعداد  «آ» و «ب»  ؛ فرمول مولکولی ترکیب هاي  نادرست  عبارت چهارم: 

بنابراین:

عبارت پنجم: نادرست؛ هرمول مادة آلی به هنگام سوختن کامل به اندازة نصف شمار اتم هاي هیدروژن خود آب تولید می کند. با توجه به فرمول ترکیب «ب»  از سوختن کامل هر

مول آن،  مول  تشکیل می شود.

بررسی تمام گزینه ها:  22

»: تعداد اتم هاي کربن در ترکیب داده شده برابر 13 است و با شمار جفت الکترون هاي ناپیوندي در آن گزینۀ «

,c5 H10 c5 H10

N , Nc6 H13 o2 c7 H15 o2

(−oH)(H − − R)N
|
R

(− − −)c
||
O

N
|

1c12 H16 o3 N24

32855٫6

4

: (o × 2) + (N × 1) = (3 × 2) + (2 × 1) = جفت الکترون های ناپیوندی8

2

(−C = C−)

O ⇒ %H = × 100 = × 100 = × 100 ≃ %6C9 H8

8H
OC9 H8

8 × 1

(9 × 12) + (8 × 1) + 16

8

132

O ⇒ %H = × 100 = × 100 = = %9٫3C15 H20

20H
OC15 H20

20 × 1

(15 × 12) + (20 × 1) + 16

20

216

OC9 H8OC15 H20C − H820

= = 2٫5
C − Hدر ترکیب(ب) شمار پیوندهای

C − Hدر ترکیب (آ) شمار پیوندهای
20

8

( O)C15 H20

10OH2

1

16
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برابر نیست. 

​

تا است.  ،  درحالی که تعداد 

»: درست. فرمول شیمیایی ترکیب به  صورت  است. گزینۀ «

نسبت خواسته  شده:

​

»: در ترکیب  پیوند دوگانه  و یک گروه عاملی کربوکسیل وجود دارد.  گزینۀ «

»: شمار پیوندهاي یگانه  برابر  و شمار پیوندهاي یگانه  برابر  است.  گزینۀ «

 23

  از شمارش اتم ها فرمول مولکولی  می شود.

عبارت هاي (ب)، (پ) و (ت) درست هستند.  24

بررسی عبارت هاي الف و ت:

عبارت الف) معادل فارسی ایزومر، همپار است.

عبارت ت) اولین عضو خانوادة اترها دي متیل اتر  و دومین عضو خانوادة الکل ها اتانول  است. فرمول مولکولی هر دو  است و فرمول

ساختاري متفاوتی دارند.

( ) با ( ) و همچنین ترکیب ( ) با ( ،  به ترتیب هیدروکسیل، اتر، هیدروکسیل و آلدهید می باشد. ترکیب ( گروه هاي عاملی موجود در ترکیب هاي   25

ایزومر یا همپار می باشند، چون داراي فرمول مولکولی یکسان ولی فرمول ساختاري متفاوت می باشند.

= O × 2 + N × 1 = (5 × 2) + (2 × 1) = جفت الکترون های ناپیوندی12
C13

2C13 H14 N2 O5

= = 0٫175
2N − 14H

55

2 × 14 − 14

5 × 16
34C = C

4C − C9C − O4

C10 H10 O4

( C − O − C )H3 H3(C − C − OH)H3 H2OC2 H6

3, 2, 141234

17
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